又一部别具特色的中国哲学史教科书

——评李维武编著的《中国哲学史纲》

黄钊

作为中国哲学史的一名教学工作者,我读过许多不同版本的中国哲学史教科书,对比之后,深感《史纲》 是一部别具特色的好教科书。

《史纲》的"历史分期、逻辑构架以及一些基本评断"大体采自肖莲夫,李锦全两先生主编的两卷本《中国哲学史》。应当指出,这部两卷本《中国哲学史》,本来就有许多独到之处。它史料极其丰富,论述相当深刻,从史料的筛选、结构的安排到一些基本问题的评述,都有许多创新,在众多的中哲史教科书中,不失为一部好书。《史纲》以这部书作为自己的立足点,这本身就有其得天独厚的优越条件。加之,李维武同志是肖莲夫先生的研究生,毕业后多次以该书作为教材进行中哲史教学工作。由他将该书改编为一部简要读本,自然会收到得心应手的效果。现在我们读到的这本《史纲》、既保留了原来两卷本《中国哲学史》的许多优点,又凝结了作者在许多问题上的独得之见。加之,经过文字浓缩,章节改编,显得更加简明实用。显然,这不是简单的改编,而是理论上的再创造。它具有如下一些显著特点。

其一,体系比较完整。它从我国奴隶制时代哲学的产生与发展,一直写到马克思主义哲学在 中国 的 传播、毛泽东哲学思想的形成,从而全面展现了中华民族哲学思维发生发展的丰富多彩的历史画面。值得注意的是,以往的各种《中国哲学史》教科书,都只写到"五四"运动前夕;而"五四"以后的哲学思潮,则长期未纳入史册。这不能不说是一个重大缺陷。《史纲》在内容上增写了"五四"后有关章节,从而弥补了以往教科书的缺陷,这无疑是一个贡献。

其二,结构比较严密。全书分作六编二十一章,前后相衔,环环紧扣,层次分明。不仅如此,它在每一编开头,都有一篇简明扼要的《绪言》。在各篇《绪言》中,作者都用一定的篇幅,阐明与各该篇相对应的历史时期内,哲学思维发展演进的逻辑线索。例如,对于明清之际的哲学运动,《史纲》作了这样的逻辑概述:"明清之际的哲学运动,不仅有其新的理论特色,而且有其固有的逻辑进程。王守仁'心学'中所隐伏的自我否定因素,经过泰州学派的发展,产生了一批具有异端性格的思想家。作为"异端之尤"的李贽,以其提倡'童心'的自觉和对孔子的怀疑,对宋明道学进行了否定性的批判,标志着早期启蒙哲学的开端。其后,黄宗羲从历史哲学、方以智从自然哲学等不同侧面,批判宋明道学,并力图开拓哲学认识的新方法、新途径。与之同时,合规律地涌现了一大批从不同角度剖析道学,倡导启蒙的思想家,……在这个基础上,王夫之在哲学上总其成,……从而达到了中国封建社会哲学发展园圈的终点。"这段概述,从宏观上勾画出了明清之际哲学运动发展的逻辑进程。作者正是按照这个逻辑进程,谱写出了整个明清之际的哲学发展史,因而,其逻辑结构之严密是不言而喻的。

一个崭新的文艺理论系统

---评《艺术生产原理》

萧作铭

全面、完整、准确地理解马克思恩格斯的文艺思想,探索和构建真正符合马克思主义的文艺学体系,编写具有中国特色的马克思主义文艺学教材,是新中国的文艺理论工作者、特别是高等学校的文艺理论教学工作者孜孜以求、长期为之努力奋斗的目标。

建国伊始,为尽快适应以马克思主义文艺学占 领高等学校文艺理论教学阵地的需要,通过翻译教 材、举办进修班等各种方式,引进了世界上第一个 社会主义国家苏联的学者季摩菲耶夫、毕达可夫构 建的文艺学体系的教材。50年代中期,全国许多高 校都在季一毕体系教材的基础上编写了教材。60年 代初,党和政府分别在北京和上海组织力量编写了 两部具有权威性的教材,就是蔡仪主编的《文学 概 论》与以群主编的《文学的基本原理》。这些教材(包 括引进的和自编的)在促进马克思主义文艺学 在我国高校的普及、推动马克思主义文艺学的发展等方面,当然都起了毋庸置疑的巨大作用。十一届三中全会以后,党和政府又组织力量对两部权威教材已行了修改,以清除"左"的思想对它们的影响,在极大了修改,以清除"左"的思想对它们的影响,产出一个大多种,是是不是一个大多种,是是强调文艺"是一种社会意识形态",是是强调文艺"是一种社会意识形态",是比如,它未能认识马克思主义是"在劳动发展、史中找到了理解全部社会发展史的锁钥的新派则",因

其三,中心内容突出。《史纲》采取举纲张目,以点带面的方法,把对哲学思维的综合介绍、一般哲学家的简要述评、重点哲学家的重点剖析结合起来,详略有别,繁简适宜。既注意阐明中国哲学发展的历史进程中的各个环节,又全面展示了历代中国哲学丰富多彩的广博内容。例如,宋明理学是中国哲学发展史上的一个极端重要环节,它不仅有自己的庞大思想体系,而且有一大批与之相关的思想家。《史纲》运用了上述方法,一方面对二程、朱熹、陆九涵、王阳明等典型人物进行重点剖析,力求全面介绍"程朱理学"和"陆王心学"的基本内容和主要特征,以帮助读者掌握宋明理学的中心点,另方面又用综合介绍的形式,对一般的思想家,如周敦颐、邵雍等,作简要评述。这样,既突出了中心内容,又不忽略某些重要环节上一些哲学家的理论贡献,表现了作者善于裁剪的功夫。

"中国哲学史"是一门正在发展中的学科,这门学科的进一步科学化,有待于众多哲学史工作者长期不懈的努力。《史纲》作为一本探索性的《中国哲学史》教科书,也不可能一次达到尽善尽美的程度,客观地说、它在章节安排、内容归纳以及对以往哲学发展的规律性总结方面,尚有待于进一步磨砺。而它增写的"五四"以后哲学发展的有关内容,更需进一步完善。尽管如此,但瑕不掩瑜,同众多的中哲史教科书相较,它仍有自己的许多长处,不失为一部有特色的好教材。其存在的某些不足,也是不难弥补的。我热烈地期待着《史纲》再版时,将有许多更新的收获。